

# Оценка инвестиционной привлекательности Аджарской автономной республики

*Гунтаишвили Джаба Тенгизович<sup>1</sup>*

*студент*

*государственный университет Шота Руставели, Батуми, Грузия*

*E-mail: guntaishvili@list.ru*

## **Введение**

Инвестиционные процессы представляют собой главный фактор структурной перестройки экономики Грузии. Инвестиционная политика, являясь частью антициклической политики государства, может стать для экономики Грузии катализатором экономического развития, используя мультипликативный эффект, оживления производственного и непроизводственного спроса. С начала рыночных преобразований инвестиционная активность грузинских товаропроизводителей была в значительной степени подавлена государственной налоговой и финансово-кредитной политикой. Одной из причин экономического кризиса, в котором уже десятилетие пребывает грузинская экономика, следует считать отсутствие в регионах действенных механизмов мобилизации собственных и привлечения внешних источников ресурсов и их эффективного использования для проведения экономической и инвестиционной политики, направленной на подъем производства. Данные о физическом и моральном старении основных фондов, который в промышленности составляет более 85% показывает, что материальная база производства из достаточно эффективной в начале 90-х г.г. (хотя бы по ряду отраслей), превращается в отсталую. Особую опасность представляет крайне низкий уровень затрат на инновационную деятельность (на приобретение новых перспективных технологий приходится всего 2,2% всех инновационных затрат). Индекс инвестиций в основной капитал в 2005 г. составил (1990 г. = 100%) всего 21%. Однако на фоне общего снижения объемов инвестиций наблюдается тенденция их концентрации в ряде регионов.

Определение инвестиционных возможностей является отправной точкой для любой деятельности, связанной с инвестированием. В конечном счете, это может стать началом мобилизации инвестиционных средств. Потенциальные инвесторы, частные или государственные, как грузинские, так и зарубежные, заинтересованы в получении информации о возникающих инвестиционных возможностях. В целях создания подобной информации для идентификации инвестиционного проекта целесообразно использовать многоуровневую оценку инвестиционного проекта на уровне региона (мезоуровне) и его потенциала. Все вышеперечисленное обуславливает актуальность и практическую значимость исследования.

## **Методы**

Практическая реализация построения методик рейтинговой оценки инвестиционного потенциала регионов в своем большинстве базируется на экспертных опросах. Известны национальные рейтинги инвестиционного климата и рисков, периодически публикуемые ведущими экономическими журналами мира (Euromoney, Fortune, The Economist), а также наиболее именитыми экспертными агентствами (Moody's, Standard & Poor, IBCA).

Система построения интегральной оценки инвестиционной привлекательности, строится на взаимной корреляции двух измеряемых величин, двух основных показателей: инвестиционного риска и инвестиционного потенциала. С одной стороны, это позволяет оценить масштабы бизнеса, к которым готов регион; с другой – насколько рискованно этот бизнес разворачивать. В плоскости риск-потенциал заданы следующие градации. Потенциал: высокий (цифровое обозначение 1), средний (2), низкий (3). Риск: низкий (буквенное обозначение А), средний (В), высокий (С), очень высокий (D). Соответственно, рейтинг каждого региона обозначается буквенно-цифровой комбинацией, которая

<sup>1</sup> Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Глonti В. за помощь в подготовке тезисов.

указывает на область в упомянутых выше координатах. В общем, данную методику можно интерпретировать как методику оценки инвестиционного климата, который включает объективные возможности страны или региона (инвестиционный потенциал) и условия деятельности инвестора (инвестиционный риск). Выбор указанных переменных представляется целесообразным для оценки инвестиционной привлекательности региона, в нашем конкретном случае – Аджарской автономной республики.

### **Результаты**

В результате проведенного анализа были получены следующие практические результаты:

1. В процессе исследования рейтинга инвестиционной привлекательности регионов Грузии Аджарская автономная республика получила оценку в рейтинге инвестиционной привлекательности, выраженную в буквенно-числовом виде, как 2А, что соответствует значению «средние возможности при минимальном риске».

2. При определении регионального инвестиционного потенциала оказалось, что на долю Аджарской автономной республики приходится чуть меньше 4% общегрузинского потенциала, а при расчете частных потенциалов необходимо отметить, что Аджарская автономная республика в инфраструктурном, трудовом, научном, потребительском, производственном, финансовом и институциональном потенциалах отстает только от столицы – г.Тбилиси.

3. Согласно приведенному анализу, Аджарская автономная республика имеет совокупный инвестиционный риск вдвое меньший, чем в среднем по Грузии, что обусловлено наименьшими показателями по основным группам частных рисков – социального, политического и финансового.

Система гарантий, созданная в регионе достаточно комплексная, и её активное использование самым положительным образом влияет на инвестиционную деятельность в Аджарии. Только за 2004-2005 гг. регион получил иностранных инвестиций на сумму 112 млн. долл., что около 23% от общегрузинского показателя.

Проведение продуманной политики заимствования, сложившиеся стабильные отношения с инвесторами, наличие инвестиционного потенциала при минимальном инвестиционном риске создают благоприятные условия для инвестирования в экономику Аджарской автономной республики.

### **Литература**

1. Глонти В.Д. Социально-экономические составляющие формирования федерализма и регионализма в Грузии. Журнал «Региональная экономика: теория и практика», 2005 г., стр. 65-70.
2. Чуб Б.А. Оценка инвестиционного потенциала субъектов российской экономики на мезоуровне. Москва, 2001 г. С. 171-199.
3. Рожков Ю. Терский М. Инвестиционный потенциал региона и масса регионального инвестиционного риска. Вестник Хабаровской государственной академии экономики и права. Хабаровск, 1998 г. С.56-59.
4. Глонти В.Д. Метод расчета инвестиционного потенциала региона. Журнал «Социальная экономика», 2006 г., N2, стр. 88-94 (на грузинском языке).
5. <http://www.statistics.ge> (государственный департамент статистики Грузии).